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v. a. s6u 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
aunt a  se p lăti înainte.
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Nou abonament
la,

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
5

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 24 coróne; pe sése luni 12 coróne; 
pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 
coróne.

Pentru România şi străinătate.
pe un an 40  franci, pe sése luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin mandate poştale.

A d ministraţiunea.

Cestiunea cailor ferate bosniace.
Pilele acestea s’a ţinut în Yiena, 

după cum am anunţat, un consiliu 
comun de miniştri. Conferenţele au 
durat mai multe cjile şi s’au termi
nat alaltăeri.

Obiectul principal al acestor 
conferenţe au fost cestiunile căilor 
ferate bosniace. Din parte oficiala 
se asigură, că în cestiunile capitale 
principiare s’a stabilit o înţelegere, 
cestiunile technice fiind reservate 
tratărilor între miniştri de resort ai 
ambelor state dualiste.

Informaţiunile, ce le dau foile 
vienese despre aceste conferenţe co
mune ministeriale sunt de un interes 
deosebit, fiind-că cestiunea căilor fe
rate bosniace e pusă în legătură cu 
evenimentele din urmă din Penin
sula balcanică, precum şi cu con-

fiictul româno - bulgar. îndeosebi 
„Neue Freie Pressea este informată, 
că în prima liniă s’a tratat despre 
un postulat al administraţiei militare 
privitor la construirea unei linii fe
rate dela Serajevo pană la graniţa 
Sandjacului, postulat reclamat de 
consideraţiunî politice strategice.

La consultări a luat parte şi 
şeful statului major general. Acesta 
dimpreună cu miniştrii comuni a 
cerut de urgenţă, din amintitele con- 
sideraţiunî politice strategice, con
struirea acestei linii, care se va es- 
tinde pănă la frontiera Sandjacului 
în care, conform tractatului din 
Berlin, monarchia nostră are dreptul 
de a ţin£ garnisone. Basat pe ace
leaşi motive, cari au determinat 
Austro-Ungaria de aşi asigura în 
tratatul dela Berlin acel drept de 
a av6 garnisone în Sandjac, au fost 
invocate pentru o grabnică legătură 
de drum de fier cu Sandjacul şi cu 
garnisonele de acolo.

Se pare, фее numita foia, că 
cele ce se petrec în Macedonia, apoi 
atitudinea neamicabilă a principelui 
de Muntenegru şi suprisele, ce le-a 
adus vara trecută în Serbia, ёг în 
parte şi conflictul româno-bulgar, au 
fost hotărît6re pentru postulatele ad
ministraţiei armatei şi pentru hotă- 
rîriie conferenţei ministeriale comune.

E vorba ca noua linia ferată se 
fia adusă în legătură cu reţâua bos
niacă, estinejendu-se dela Serajevo 
peste Gorazda probabil prin valea 
Limului de sus pănă la graniţa Sand- 
jacului. Acesta graniţă e de o sută 
doue-cjeci chilometri departe de Mi- 
troviţa. D6că ar succede, фее „N. 
Fr. Presse41, de a se stabili o învo
ială cu Porta prin care se se do- 
bendescă continuarea liniei pănă la 
Mitroviţa, atunci ar fi câştigată pen
tru Budapesta, prin mijlocirea reţe
lei drumurilor de fier bosniace, o 
legătură directă cu Salonicul şi ast
fel vechile nisuinţe ale Ungariei pe

terenul acesta ar fi realisate; este 
deci uşor de înţeles, că pretensiunea 
administraţiei armatei relativă la cons
truirea liniei Serajevo-Gorazda-gra- 
niţa Sandjacului a întempinat din par- 
tea guvernului unguresc cea mai 
viuă părtinire şi promovare.

E învederat, că planul acesta 
nou de construire a amintitei linii 
politice strategice este un pas serios 
fácut înainte pentru întărirea posi- 
ţiei Austro-Ungariei în provinciile 
ocupate şi deci ne putem aştepta, 
că el va fi urmărit cu cea mai viuă 
atenţiune de puterile semnatare ale 
tratatului din Berlin şi mai ales de 
Rusia. Guvernul central austro-ungar 
consideră înse, cum se vede, momen
tul binevenit pentru acest pas me
nit a apropia monarchia de Salonic.

Pe lângă motivele politice stra
tegice mai sunt şi motive comer
ciale şi economice, cari au îndemnat 
îndeosebi guvernul unguresc de a 
sprijini propunerea ministrului de 
résboiü.

Dér şi guvernul austriac are 
pretenţiunea sa deosebită, pe care 
pune mare greutate. El a cerut 
adecă terminarea liniei bosniace 
Bugojno-Arzano, deóre ce acéstá liniă 
forméza legătura de lipsă a liniei 
dalmatine Spalato-Arzano cu Sera
jevo,

Cestiunea liniilor ferate bosniace 
de care s’a tratat în amintitul con
siliu comun de miniştri, îşi are înse 
importanţa sa deosebită şi pentru 
contribuabilii monarchiei, căci con
struirea liniilor amintite va recere 
noue mari cheltuelî şi nu va fi uşoră 
problema guvernelor ambelor state 
de a procura mijlócele necesare, mai 
ales, că de pe acuma s’a calculat, 
că linia strategică dela Serajevo 
pană la graniţa Sandjacului multă 
vreme nu va puté acoperi nici chel* 
tuelile de administraţiă.

Bunievatii şi şovinismul maghiar.
Şi blândocii de Bunievaţi, — 

cari ca bună-0ră Românii în pă- 
méntul lor, sufer deja de sute de 
ani se fiă şi dăunaţi şi batjocoriţi 
în oraşul şi ţinutul lor de cei-ce 
traesc- de pe spinarea lor, — încă 
s’au săturat de impertinenţele şovi- 
niste şi s’au pus faţă de ele pe pi
cior de apérare energică.

Cetim în „Magyarország", că 
mai mulţi representanţî ai oraşului 
(Szabatka) Teresiopol, au înaintat o 
petiţiune la ministrul Wlassics, în 
care se plâng amar, că limba bunie- 
vaţă este huiduită din multele şi cu 
mulţi bani de ai lor susţinutele şcoli 
orăşenesci şi pretind a-se respecta 
§-ul 58 din legea despre instrucţiu
nea poporală, care dispune, că „fiă- 
care elev se-şi capete instrucţiunea 
în limba sa maternău.

La isbucnire a ajuns lucrul prin 
acea ne mai pomenită faptă, că sub- 
inspectorul şcolar reg. din Teresio
pol, Iuliu Kurutz (a bună sémá fă
cut din Kurz) a destituit din direc- 
toriă (cu ce drept? cine i-a dat aşa 
putere?) pe înveţatorul-diriginte din 
Teresiopol, Mafteiü Ispanovich, pen
tru marele păcat, că numitul a dorit se 
se cunune şi s'a cununat cu logodnica 
sa în limba bunievaţâ.

Aucjí lume! Este pecat şi cade 
sub pedâpsă disciplinară a jura fii- 
tórei tale soţii credinţă în limba ta 
maternă! ?

Şi asta o capetă bieţii Bunie- 
vaţi — precum c}ic ei în petiţiune, — 
drept resplată, „pentru-că ei sunt şi 
au fost tot-déuna cei mai fideli pa
triei dintre naţionalităţi

O dovadă nouă, că drepturile 
nu se cerşesc prin umilire şi lingu
şire, ci se pretind şi folosesc cu 
demnitate şi tăria.

Acest cas de-o volniciă revol- 
tătore şi urmările l u i : paşii Bunie- 
vaţilor din representanţa orăşenâscă

FOILETONUL „GAZ. TftANS“.

Un eveniment.
Schiţă, de A. Cehcv.

— F in e  —

In diferitele colţuri ale bucătăriei fură 
aşezate cutii de pălării. In ele emigrară 
pisicii. Dór acéstá despărţire a familiei ge 
dovedi prea timpuria. Pisica păstrând în 
faţă o espresiune rugătore şi sentimentală, 
réstórná tóté cartónele şi-şi cară puii ia 
locul de mai înainte.

„Pisica li-e mamăw, observă Vanla,
— „dór oiue Ie e tată ?w

„Da, oine e tata lo r?w repetă Nina.
„Fără tată nu se póteu.
Vania şi Nina se întrâbă mult timp, 

cine póte sö fie tatăl pisicilor şi la urma 
urmelor alegerea lor cade pe calul cal mare 
şi murg, cu códa ruptă, care zace în că
mara de sub s.:ărl şi oare dimpreună cu 
celelalte jucării stricate znce de veci. II 
scoseră din cămară şi-l aşeefaserâ lângă 
ladă.

„ U i t e ! K îi s trică  copii. — „Stai aici 
şi pSzesce, ca sö se pórte cum se cadew.

Tóté acestea le spun şi le fac în mo
dul cel mai serios şi cu espresinuea grijei 
în faţă. Afară de lada ou pu’, Vania şi 
Nina nu mai doresc sé cunoscă altceva pe 
lume. Bucuria lor n’are margini. Dér vor 
sosi şi minute grele şi amare.

Chiar înainte de prân^ încă, Vania 
stă în cabinetul tată-80u şi privesce dus la 
masă. In jurul lămpii se învârtesc puii de 
pisică pe o hârtiă timbrată. Vania urmă- 
resce mişcările lor şi-i înţapă în gură când 
cu creionul, când cu chibrite.. . .  De-odată 
ca şi oând ar fi eşit din păment, se ivesce 
tatá-séu lângă masă.

„Ce-i asta?w aude Vania cu glas
réátit.

„ A s ta .. .. ăsteas pisicuţele, ta tă !u
„Am sé ţi dau eu ţie pisicuţe ! Uite, 

ce-ai făcut băiat de nimic, ce e ş t i! Mi-ai 
murdărit totă hârtia !u

Spre marea mirare a lui Vania, ta- 
tă-său nu împărtăşesce simpatia sa faţă de 
pisici, cj dimpotrivă, în loc ső fiă încântat 
şi vesel, îl luâ pe Vanla de urechi strigând :

„Ştefane, i-a scârbele astea de ic l !u
La prâcd ârăşi scandal.......... Pe vre

mea tacâmului al doilea, cei dela masă aud 
de-odată o mîrăială. începură sé caute

pricina şi găsiră sub şortul Ninei un pui 
de pisică.

„Nina, dute dela m asă!“ se răstesce 
tată-sâu. „îndată s6-ml aruncaţi pisicii în 
oanal! Sâ nu naai văd în casă scârbele 
astea !u

Vanla şi Nina sunt îngroziţi. Mortea 
în canal! Abstragend dela cruzimea acesta, 
îi face sS tremure gândul, că au s6 li se 
ia copii pisisei şi calului de lemn, oă vor 
strica lada, că au să se sfarme planurile 
viitorului, ale acelui viitor frumos, când 
unul dintre pui era s6-i fie de mângâiere 
bătrânei sale mame, al doilea sS trăescă la 
moşiă şi al treilea să prindă oloţanl în piv
niţă. Copiii înoepură să plângă şi să se roge, 
oa să cruţe pisicii. Tatăl lor să învoesce, 
înse cu condiţia, ca copiii să nu mai cuteze 
să mărgă în buoătăriă şi să nu se mai 
atingă de pisici.

După prâuc} Vanla şi Nina umblau de 
ici păuă colo prin tote odăile amărîţi în 
suflet. Interzicerea de a merge în bueâtăriă 
îi face să desnădăjdu^soă. Ei refusară dul- 
c6ţa cu în:iărătniciă şi se răsteau cătră 
mama lor. Când veni cătră s6ră unchiul 
Petr&che, ei l’au luat la o parte, i-s’au

plâns contra tatălui său, care voise să arunce 
pisicii în canal.

„Nene Petrache“, se rugară ei, „spu- 
ne-i mamii, ca să aşeeje lada cu pisicii în 
odaia nostră; spu-u-nei !u

„Na, n a . . .  bine, bine4*, le răspunde 
unchiul căutând, să scape de ei.

Unchiul Petrache nu eşia de obşte 
singur. Cu el apărea Nero, un câne mare 
şi negru, de viţă daneză, cu urechi dăbă- 
lăţate şi cu códa tare oa un băţ. Cânele 
acesta e tăcut, mahmur şi plin de consoi- 
inţa demnităţii sale. Pe copii el nu-i băga 
de loc în sârnă, trece pe lângă ei şi lovesce 
întrenşii cu códa, oa în nisce soaune. Copiii 
îl urăsc din tot sufletul, dér de astă dată 
un gând practicii face să-şi înăbuşâscăsen
timentele.

„Şei ceva Nina?“ ,f}i°ö Vania înhol- 
bând ochii. „Ce cŞ̂ ioI, dócá l ’am pune pe 
Nero în locul calului de tată a pisicilor ? 
Calul e mort, ér el e v iu !w

Tótá eéra aşteptară momentul, când 
tatăl lor se va aşe4& să jóoe în vint*) şi le va 
fi ou putinţă să-l ducă pe Nero neobservaţi

*) Un joc de cărţi, care sémáná cu rohistul.
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— „Magyarország", care aduce în 
totă cjiua tirade peste tirade despre 
libertatea şi demnitatea cetăţenâscă 
îl ínregistréza numai simplaminte, 
dér nu-l desaprobâ nici cu un singur 
cuvent.

Nu! Pentru-că libertatea ca tote 
celelalte bunuri morale şi materiale 
din ţâra nostră sunt maghiare, adecă 
numai ale Maghiarilor şi celelalte 
naţiuni din teră n’au parte la ele.

Apoi se mai c[ici, că nu suntem 
egal îndreptăţiţi?

*
Lăsăm acum sé urmeze urmátórele 

pasagii din petiţiunea oelor doi-spre-dece 
fruntaşi buuievaţi adresată ministrului Wlas- 
sics. După-ce se provocă la legea de in
strucţiune, în care se фее, că drept basă 
a instrucţiune! poporale servesce limba ma
ternă, continuă aşa :

„In ţâra acésta, în acest înţeles al 
legii sunt aranjate şc01ele. Esoepţie este in 
privinţa acésía singur oraşul Szabadka.

„Numai aici s’a întâmplat încălcarea 
de lege, aprópe absurdă, că a fost sco'sâ cu 
totul chiar §г din şcoleie poporale limba ma
ternă a majorităţii locuitorilor din oraş ; pănă 
şi abecedarele bunievaţe au fost esilate din 
şcolele nóstre. Acesta e fapt, deşi Bunievaţii 
portă tóté saroinile publice, ca şi alţi ce
tăţeni ai patriei, ér greutăţile cele mai 
mari întru susţinerea şcolelor din Szabadka 
revin tocmai lor. Dér, durere, că persecuţia 
JBunievaţdor ф de cţi ia proporţii tot таг mari 
şi se face publice şi din partea autorităţilor 
statu'ui.

„Anul acesta s’a întâmplat, că învă- 
ţătorui-dirigent Ispanovieh, luându-ţl de 
nevastă o fată de Bunievaţ, tmerii şi-au 
jurat credinţă în biserică, în presenţa ru
deniilor, în limba buuievaţă. Ajungând 
acésta la cunoscinţă sub-inspectoruloi şcolar, 
Kurucz Gyula, învăţător и l-din gen t a fost 
amovat imediat din post şi înlocuit cu altul.

„Etă, d-le ministru, cum se aplică 
la noi legea. Se consideră de gre- 
şâlă disciplinară împrejurarea, décá Bunie- 
vaţul, naţionalitatea o^a mai patriotică, cu- 
tézá a-se folosi de limba sa maternă14.

Mişcarea electorală în Austria.
Din Lemberg se anunţă, că Sâmbăta trecută 
s’a publicat manifestul electoral al partidei 
poporale polone. Manifestul aocentuâză, că 
deja în 1897 s’a suprimat vocea poporului, 
6r acum ameninţă absolutismul. Din causa 
aoâsta poporul polon trebue să alâgă de
putaţi, oarl să apere libertatea poporului şi 
cari să ia posiţiă pentru votul secret uni
versal. Apărarea intereselor poporului polon 
nu trebue lăsată esolusiv clubului polon 
din „Reichsrath44, tîind-că îu acest club 
sunt în preponderanţă adversarii intereselor 
poporului.

In mişcarea electorală a Cehilor ces- 
tiunea dominantă este şi acum continuarea

în bucătăriă.. . .  Etă îu sfîrşit tata se 
aşâ^ă la cărţi, marna e ocupată cu samo
varul şi nu-i v ed e .... Se apropie momentul 
fericit.

„Să mergemu, îi şoptesce Vanîa so
rú si.

Dér atunci étá că vine Ştefan şi zîm- 
bind spune:

„Dómuá, Nero a mâncat p 'sic iil!“ 
Nina şi Vanîa se fao galbeni de spaimă 

şi priveso ou groză la Ştefan.
„la cféu !u cjise zimbind lacheul. „S’a 

apropiat de ladă şi i-a mâncat44.
Copiii cred, că toţi cei diu casă au 

sé se revolte şi sé se arunce asupra lui 
Nero. Dór aceştia stau liniştiţi la locurile 
lor şi admiră apetitul uriaşului câne. Tata 
şi mama r îd . . . .  Nero vine spr« masă, dă 
din códá şi se lin^e mulţămit.. . Neliniştită 
e numai pisica. Cu coda ridicată se plimbă 
prin odăi privind cu neîncredere la toţi şi 
se miaună plină de jale.

„Copii, e deja la 4ftee* E vremea cul
cării !u strigă mama.

Vanîa şi Nina se ouloă, plâng şi se 
gândesc multă vreme la pisica obidită şi 
la crudul, obrasnicul şi nepedepsitul Nero.

Traducere din limba rusóscá de
Dr. Sextil JPuşcariu.

séu sistarea obstrucţiunei. Alegătorii sunt 
în majoritate pentru obstrucţiune, dér can
didaţii îşi dau silinţa de a-şl oâştiga mână 
liberă ou privire la tactioa, oe au s’o ur
meze în parlament.

Din Komânia.
Duminecă, scrie „Patriotul14, s’a ţinut 

la locuinţa d-lui Butculescu în strada Cle
menţei o întrunire în vederea serbărei na
ţionale, ce se va da de cătră societatea 
„Brazda44 la sosirea în capitală a M. S. 
Regelui. D. Butculescu a arătat în întrunire, 
că manifestaţia oe se pregătesce M. S. Re
gelui va fi grandiôsâ, căci din tôte părţile 
ţărei a primit numărose telegrame şi scri
sori de aderare. D-1 Radu Dragomirescu 
avocat, anunţă, că o sooietate de postăvăriă 
din Brünn se oferă a presenta ou ocasia 
serbărei un car frumos împodobit. In urmă 
s’a procedat la constituirea comitetului 
pentru serbarea naţională.

*

Duminecă diminăţa cu trenul de Pre
deal a plecat la Sinaia misiunea italiană, 
care a fost însoţită de d-1 Al. Florescu, se
cretarul general al ministerului de afaceri 
străine, şi de d-1 colonel Perticari. La gara 
Sinaia misiunea italiană a fost salutată în 
numele M. S. Regelui de cătră mareşalul 
Priboianu. Ofiţerii italieni în trăsurile curţei 
regale au fost conduşi la.castelul Peleş şi 
au descins în apartamentele deja pregătite.

Misiunea italiană a fost primită în 
urmă de M. S. Regele căruia d-1 general 
Parevicino i-a remis scrisorile M. S. Re
gelui Victor Emanu^l al III, notificându-i 
urcarea sa pe tronul Italiei. In urma acestei 
solemnităţi Marchizul Beoaria d’Inoisa a 
présentât M. S. Rpgelui scrisorile de aore- 
ditsre iscălite de M. S. Regele Victor Ema- 
nu«l al III-lea. Un prâud de gală a fost 
oferit la castel de cătră M. S. Regele mi
siune! italiene.

Misiunea italiană va pleca din Ro
mânia spre Belgrad pentru a notifica şi 
Regelui Serbiei urcarea pe tron a Regelui 
Victor Emanuel al III-lea.

Masa studenţilor români
din Braşov.

Devisa : „ . . . .  ér p e binefăcătorii mesei 
acesteia, vii şi morţi, pomenesce-i Domne, 
întru împerăţia ta ! — Amin''*'.

(Din rugăciunea ce se rostesce 
dilnie la  masa studenţilor.)

Credem, că facem un serviciu plăcut 
publicului românesc, oare a arătat un in
teres atât de viu pentru instituţiunea ro- 
manéscá şi umanitară a mesei studenţilor 
din Braşov, décá în cele următore publi
căm unele informaţiunî despre ea îu ajunul 
deschiderii ei pe anul şcolar 1900/901.

*
Nu mai puţin de 60 a fost numèrul 

petenţilor în anul acesta, cari au solicitat 
corpul profesoral dela soólele nóstre medii 
şi superióre din Braşov pentru primirea la 
prânzul gratuit dela masa studenţilor.

Şi era grea, nespus de grea, situaţia 
corpului profesoral, care avea së respingă, 
din causa lipsei de míjlóce suficiente, peste 
jumătate din aceste petiţiuni, cari însë mai 
tóté meritau së fie aplaciiate.

Dopă o îndelungată cercetare şi apre- 
ţiare a documentelor ac'u«e, a împrejură
rilor familiare, a relaţiuuilor locale, a pres- 
iaţiunilor în studii şi a purtării morale a 
petenţilor şi —ea totdéuna— fără considera- 
ţiuni ooufesionale s’au primit în anul acesta 
şcolar de conferenţa profes. din 15 Sept. v. 
a. c. 29 şco lari la masa studenţilor, dintre 
cari 28 pe spesele fondului mes?i studen
ţilor, ér 1 pe spesele alor 6 domni profe
sori gimnasiali, cari s’au oferit de bună
voie a suriné pe un şcolar fórte bun şi 
sërao, care altfel din lipsa de mijlóce a 
fondului nu ar fi putut fi primit.

Etă lista celor 29 şcolari primiţi la masa 
studenţilor pe anul şcol 1900/901 :

Clasa VIII gimn. Avram Imbroane, 
Coşteiii, gr. or.; Remus Perian, Crişoior, 
gr. or.

Clasa VII gimn.: I. Căldărea, Zăr- 
neştl, gr. o r.; Vas. Cucu, Ucea infer., gr. 
or.; Ouisif. Ghibu, Sălişte, gr. or.

Clasa VI gimn. : Stef. Gian, Alibunar, 
gr. or.; G. Giuglea, Satulung, gr. or.; Vict. 
Muntean, Ofenbaia, gr. or. ; Voieu Niţescu, 
Turcheş, gr. or.

Clasa V gimn.: Mat. Boeriu, Grid, gr. 
or.; Alexe Sulică, Turcheş, gr. or.

Clasa ÍV gimn.: G. Filip, Satulung, 
gr. or.; I. Modroiü, Rîşnov, gr. or.; D. Serbu, 
Dârste, gr. or.

Clasa III gimn.: D. Cazacü, Satulung, 
gr. or.; Val. Florea, Braşov, gr. or.

Clasa II gimn.: Sim. Turtea, Săsăuş, 
gr. or.

Clasa IV. reală: I. Mafteiö, Paloş, gr. 
or.; Val. Pop, Vad, gr. cat.; Nic. Suciu, 
Bogata O lt, gr. or.

Clasa III rea lă : Petru Manole, Baci- 
f'alu, gr. or.

Clasa II re a iă : I. Brătulescu, Zăr- 
neşti, gr. or.

Clasa III eomerc.: Emil. Lupea, Să
rata, gr. o r.; Nic. Nema, Arpatac, gr. or.

Clasa II comerc.: 1. Bumbea, Braşov, 
gr. or.; Sam. Urian, Vad, gr. cat.

Clasa I comerc. : I. Ilie, ZârneştI, gr. 
or., G. Talescu, Oraviţa, gr. or., Nic. Ţîrea, 
Braşov, gr. or.

Masa studenţilor în anul acesta şco!. 
va fi plasată íntrégá la dómna Elena Rîş- 
noveanu (pe Tocile Nr. 6), un avantagiu 
mare faţă cu anii premergători, când masa 
studenţilor era plasată în 2 respective 3 
locuri.

Alt avantagiu este îu anul acesta, că 
în loc de spesele lunare de 12 corone pen
tru prândul unui elev din anii precedenţi, 
în anul acesta prâncţul servit în condiţii şi 
mai bune ca mai >-ainte va costa numai 1 1  
c o r .  60  Ьапг de elev, ceea-ce la 29 elevi 
pe 9 luni de ф1е, cât durézá masa, consti- 
tue o economisire de 1 0 4  corone şi 4 0  bani 
pentru foridul mesii studenţilor.

Masa se va deschide, ca şi în anul 
trecut, îu 1 Octomvrie. v. (Duminecă) în pre
senţa comisiunii administrative a fondului 
mesei studenţilor la 12 óre 20 min. amér)I.

** *
Credem, că va fi de interes să ne 

ocupăm puţin aci şi cu partea materială, 
ou resursele fondului pentru masa studen
ţilor, pentru-ca publicul român să vat^ă, că 
instituţia acésta atât de binefácétóre nu 
este îneă de loc asigurată şi fără con
tinuele contribuirî şi pe mai departe ale 
publicului nu se póte susţinâ nici în ex
tensiunea sa aotuală, care însă, aşa cum e, 
nn este suficientă faţă cu imensa trebuinţă.

întreţinerea cu prâni gratuit a celor 
29 şcolari pe cele 9 luni de cj’le cât du
rézá masa îu acest an costă suma de 3027 
corone 60 bani, din care foudul are să 
азореге o sumă de 2923 СОГ. 20 bailí, ér 
cei 6 domni profesori pentru 1 elev: 104 
cor. 40 bani.

Suma acésta considerată oa interesele 
unui capital, corăspunde cu 5°/0 unui ca
pital de 60,000 (şese-c}eci de mii) de < o- 
róne; ér décá socotim iuteresele cu 6°/0, 
un maxim extrem, şi etunci capitalul co- 
răspunc^ător ar fi circa 50,000 (cinci-r}ecl 
de mii) de corone. Cu alte cuvinte fondul 
mesei studenţilor ar trebui să dispună de 
un capital asigurat cel puţin de 50,000 corone 
pentru-ca să pótá întreţină pentru totdéuna 
28 de şcolari pe an cu prâucj gratuit la 
masa studenţilor.

Să vedem dispune masa studenţilor 
de aoest capital ?

Averea fondului pentru masa studen
ţilor se cuprinde аф în următorele :

a) Fondul general al mesii cor. 12,896.11
b) Fundaţ. „loan şi Elena

Săbădeanu“ . . . .  cor. 968. ^
c) Fundaţ. „Val. Bologau „ 2,104.30

Total: cor. 15,969.11
Este deci evident, că fondului îi lip

sesc peste 34,000 corone din capitalul, care 
i-ar trebui — oa în lipsa altor venite — 
să acopere fără a-se atinge de capital tre
buinţele anuale ale mesei cu 28 şcolari.

Venitele fondului аф sunt:
a) interesele capitalului, circa 800 cor.
b) CotisaţiunI anuale puse îu

v e d e r e ...................................  770 „
Cu totu l: 1570 cor.

Astfel dér presupunând, că cotisaţiu- 
nile anuale oe s’au pus îu vedere, se vor 
şi da cu exactitate, — fondul mesei stu- 
denţilor trebue se conttze încă la 1353 
i*or. 20 bani de cotisaţiunî benevole pe 
fiă-care an, pentru-ca să pótá acoperi fără 
atingerea oapitalului actual erogaţiunile de 
2923 cor. 20 bani împreunate ou interten- 
ţia a 28 elevi cu prân4 gratuit. Şi nu e 
permis a-se uita, că masa studenţilor nu
mai atunci îşi va ajunge scopul său pe 
deplin, decă va pută întreţine cel puţin 
50—60 şcolari cu prân4 gratuit in fiă-care 
an, ér nu numai 28, ca în anul de faţă.

Acésta tiiud situaţiunea, direcţiunea 
şc01elor nóstre, care nu oruţă nici o oste- 
nélá pentru a realisa binefacerile cele mai 
mari prin masa studenţilor pentru bieţii 
noştri copii săraci, — conteză din nou la 
sprijinul mărinimos al publicului româneso, 
şi îndeosebi al băncilor nóstre, carî au da- 
torinţa naţională şi morală, de sub care nu 
se pot subtrage, a sprijini acéstá institu- 
ţiune de capitală importanţă pentru toţi 
Românii, fiă ei cât de aprópe séu cât de 
departe de Braşov.

Ou Dumnedeu înainte !
X.

In contra teatrului german.
In Iuiie al anului curent s’a creat din 

partea repivsentanţilcr singuri „autorisaţi44 
ai „oulturciu acestei ţări noul post de „ins
pector regnicolar al teatrelor din provinoie,44 
în care post a fost ales directorul teatrului 
naţional din Budapesta, contele Andor 
Festetics. Din acest incident iperzelosul 
„inspector regnicolar44 a presentat comi- 
siunei teatrale maghiare un proiect despre 
0orgauisarea sistemului teatral în provmeiă44.

După acest proiect în urmátórele 7 
oraşe: Seghedinul, Dobriţmul, Cluşiul, Ara
dul, Caşovia, Pojonul şi T:miş6ra ar fi să 
se edifice câte un teatru permanent. In 
câte-va din aceste oraşe au existat şi păDă 
acum scene permanente. Celelalte ţinuturi 
ale ţării vor fi arondate în „districte tea
trale44 în sensul acela, oă mai multe oraşe 
strîus legate geograficesce vor fi întrunite 
într’un singur distriot. După proieotul d lui 
conte într’un district nu va puté păşi cu 
representaţiunl teatrale decât o singură 
trupă, aşa că oraşele aparţirăt0re unui 
singur district vor trebui să esorie concurs 
îu comun. — Proieotul astfel formulat e 
deja gata şi nu aştâptă decât să fiă aprobat 
din partea competentă.

„Sieb. D. Tagblattu observă la acestea 
următorele: „La o cetire mai superficială a 
acestui proiect nu se póte observa îndată, 
că el nu îuvolvă în sine, decât un plan perfid 
îndreptat în contra teatrului german. Iu- 
tr’un district nu va puté funoţiona decât o 
singură trupă, фее proiectul; dér că aoéstá 
trupă esclusiv oonoesionată pentru un dis
trict va fi totdéuna maghiară şi că în 
consecenţă directorii de teatre germane 
vor fi total eschişl, e lucru de sine înţeles. 
Pănă aoum aoest plan hain iesuitio al no
bilului conte n’a fost înoă aprobat dela 
locul competent. Din parle-ue tot na mai 
mângăem ca credinţa, că nu va fi compa
tibil cu oaracterul politic (? ? — Trad.) al 
lui Coloman Szeli, să permită un atentat 
atât d« laş şi tâlhăresc asupra teatrului 
german44.

*
Apelul, ce-1 face íóia sibiiană la ca

racterul politic al lui Coloman^ Szeli este 
chiar şi în oaşul acesta fórte în tâ^ iat, oăcl 
numai cu trei săptămâni înainte „S. D. 
Tgb.“ a publicat ordinul dela 6 Septemvrie 
Nr. 94758, prin oare ministrul de interne 
Szeil declară primarului din Oedenburg, că 
după espirarea conceiiunei, oe o are trupa 
germană de aoolo până la fiuea anului
1901, nu se va mai da nici o concesiune 
pentru aranjarea de representaţiunl ger
mane în Oedenburg; totodată primarul 
este provocat să ia disposiţiunile de lipsă, 
pentru ca scena maghiară să predomine 
singură şi esolusiv în Oedenbnrg, promi- 
ţându-i tot sprijinul îu nisuinţele-i „pa
triotice44 spre aoest scop.

„Kronst. Ztg.44 din loc фсеа, cu re
ferire la acest cas, că Szeli şl-a dat arama
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pe faţă prin ordinul amintit şi că nu mai 
p6te spera nimic dela el şi prin urmare 
nici dela „caracterul său politiou în fa
vorul teatrului german, 
i *

E vorba mai sus numai de teatrul 
german ; trebue să ne întrebăm însă, că 
ire reservaţiunea mentală a proiectului 
d-lui „inspector regnicolar" privesce numai 
jteatrul german, ori că are în vedere în ge
nere orl-şi-ce teatru, în care nu se £>lă- 
snesce în limba statului?

SClttLLti DILKL
— 27 Septemvrie v.

Şcolele române din Salonic. Din
Salonio se scrie, că la şcola comercială 
ţi la şo61a primară română din localitate, 
H\ul acesta s’au înscris un însemnat nu- 
0ăr de elevi. Mulţi dintre notabilii români, 
»rl îşi aveau oopiil la şcolile grecesci, anul 
Besta i-au înscris la cele române. La şc61a 
eomeroială, s’au înscris, mai mulţi solvenţi, 
cari au să uşureze mult chelfcuelile şc61ei.

întrunirea meseriaşilor din Iaşi.
:lu Iaşi s’a ţiriut o întrunire a meseriaşilor, 
in sala societăţei de gimnastică. I. Brătesou, 
deputat, care fu primit cu urale, făcu isto
ricul înfiinţării breslelor în ţâră. Vorbesoe 
apoi de unirea, ce trebue să fiă între me
seriaşi pentru a putâ lupta contra străini
lor, cari au năpădit în ţeră. Oratorul cere 
jufiiuţarea unei legi naţionale prin oare să 
se oprescă toţi d’a faoe cumperărl şi vân- 
ijări s6u ori ce alte afaceri cu străinii. D-l 
;Brătesou amintesce apoi, oă în ^e
şi 15 Octomvrie este congresul meseriaşi
lor şi invită pe toţi să ia parte la acest 
iosemnat congres, unde se vor discuta ces- 
tinnl de mare importanţă pentru causa me
seriaşilor.

Căletoriă la Roma oprită. Din Mun
cea se telegrafâză că prinţul-regent bava- 
t»z Leopold a interzis prinţilor bavarezi Lu
dovic Ferdinand ş- Alfonz de-a câUtori la 
Eowa. Prinţii, conform ordiuului curţii de 
Savana, au cerut îa scris de!a prinţul-re
gent să le permită & face o călătoriă la 
Borna împreună ou soţiele lor pentru a 
lua parte la jubilarea aranjată din inciden
tal anului sânt. Prinţul-regeut Leopold a 
«omunicat de asemenea în scris prinţilor 
răspunsul său de in terioare , pe oare l’a moti- 
nt ou aceea, că nu le permite oălătoria din 
J&usă, oă în Italia ntt-i aHă \n siguranţă con- 
ita vre-unui atentat. Oasui se oă a pro
dus mare sensaţiă în cercurile catolice din 
B&varia.

Congres agrar în Caşovia. Alaltă- 
erl s’a deschis în Caşovia congresul agra
rilor unguri, presidat de contele A urel Des- 
wffy. Scopul acestei adunări este de a 
discuta asupra mijUSoelor prin cari să se 
regenereze clasa mijlocie a proprietarilor. 
Id fruntea mişcării stă Reuniunea agricolă 
maghiară. La cougres participă un număr 
Iosemnat de proprietari mari de păment.

0 nouă industria. In curând, scrie 
„Epooa*, se vor pune basele unei forte im
portante industrii în ţAră. O fabrică de sodă 
«va c\ărt\ în judeţul Prahova. Orl-cine îşi 
ţke da sâmă cât de însemnată este o aseme- 
Dttindustriă,—d6că vom spune, că soda se fa
inei din sare şi oă importăm în ţâră sodă pen
ali mai multe milione. Inafară de acesta, 
#oi De aflăm într’o situaţia privilegiată de 
ifaoe ohiar esport de sodă în Bulgaria şi 
Serbia, unde nu esistă mine de sare. Ne
apărat insă, că ©..astfel de industria nu s’ar

orea, dâcă ar fi vorba oa fabricanţii
li cumpere sarea cu preţnl cu oare se vinde 
prin mouopol. De aceea se vor da unele 
»vantagii societăţii, care ’şl propune să în
fiinţeze fabrica din Prahova. Noua societate, 
«are îşi propune să îno^pă imediat lucră
rile pentru instalarea fabricei de sodă, are 
r̂ eja îo perspectivă instalaţii pentru mai 
şulte industrii derivate din sodă. Intre al- 
fcle, va fabrica îngrăşăminte agricole, atât 
yentru ţ6ră, cât şi pentru esport. Societa- 
N este pusă sub preşedinţa prinţului G. 
Bibescu, şi mai mulţi capitalişti din Elve- 
jii au întrat în acostă afacere. Proiectul

de lege prin oare se aoordă acestei socie
tăţi avantagiile despre oari am vorbit, va 
fi supus camerelor chiar în actuala sesiune 
estraordinară.

Cultivatorii de ţuică în România.
Unele 4iare c}io©? *Epooau, au publicat că 
numărul cultivatorilor de ţuică din Româ
nia este de 500.000. După o lucrare statis
tică din 1893, elaborată din servioiul sta
tisticei generale, numărul cultivatorilor po
sedând livezi de pruni, s’ar ridioa la 148.000, 
ér al fabricanţilor de ţuică la 15.180. Este 
neadmisibil, ca în restimpul trecut propor
ţia să fi oresout atât de mult. O altă do
vadă despre exagerarea cifrei de 500.000 
de cultivatori de livecft de pruni, este în 
faptul, că întinderea totală a acestor livecjî 
nu a trecut nici odată peste 70.000 hec
tare, ceea-ce ar reveni să fie aprópe 7 inşi 
pe un hectar.

Turcii din Sistov. Cetim în „Epoca" : 
Mai multe persóne sosite din Sistov spun, 
că mai toţi Turcii de acolo sunt decişi să 
fugă în România» Causa e traiul miserabil 
pe care nenororociţii îl îndură în Bulgaria. 
Turcii sunt supuşi la tot felul de biruri 
nelegale şi pero^pute cu anasîna. Cores
pondentului nostru din Brăila i-se spune, că 
în curend vor sosi în localitate vre-o 200 
de familii turcescl.

Un nou asasinat bulgăresc. Piarul 
„Aoropolisu din Atena aduoe soirea, că 
Bulgarii au asasinat la Salonio pe un ofi- 
cer turc. Causa acestei orima este, că ofi- 
oerul îu oestiune urmărea ou mare aotivi- 
tate pe membri comitetului revoluţionar şi 
era pe cale de a descoperi multe din tene- 
brósele lui secrete. De asemenea, Bulgarii 
au mai asasinat pe Izet bey, un neîmpăcat 
duşman al lor.

Din Paris în Rusia pe balon. Din
Varşovia se vestesae, că îu apropierea co
munei rusesc! Brat-Kujawsk a descins ca
lele aoeste un balon, care plecase patru 
îŞile mai înainte din Paris. In balon se afla 
contele Deltvaut o’un amic al său. Nu s’a 
întâmplat nici unuia vr’un rău în aoéstá că
lătoriă aeriană.

Sáliul Persiei s’a reîntors din călă- 
toria ce a făeut'o prin Serbia, Bulgaria şi 
în Constantinopol ârăşî în Budapesta, unde 
de astă-dată petrece incognito. Din causa 
acésta nu i-s’a făcut primire oficială.

Alegerile englese au dat până în 
6 Octomvrie următorul resultat: au fost 
aleşi 322 guvernamentali (conservativi) 99 
liberali şi 65 irlandesl.

Limba germană în şcolele reale 
italiene. Ministrul italian de culte şi ins
trucţiune publică a eliminat limba germană 
din gimnasiile reale italiene. Deputatul San- 
tini va interpela guvernul asupra motive
lor, cari l ’au îndemnat să ia măsura acésta.

Bancnote defectuóse- Banca austro- 
ungarâ publică on regulament pentru schim
barea nouelor bancnote de 20 corone ce 
nu se pot întrebuinţa. Pentru bancnotele 
şterse banca dă altele nouă. Dâcă bancnota 
e scrisă ori mânjită, se schimbă pe lângă 
rebonificare de 10 bani (filerJ). Dacă lip- 
sesoe vre-un colţ al bancnotei se plătesce 
20 bani. Fie-care bancnotă e împărţită în 
100 câmpuri ; câte câmpuri lipsesc, de 
atâtea-orl câte 20 bani sunt a-se plăti.

Coceni de cucuruz în comerciü. 
D-l Cari Simon, oonsulul român din Man- 
heim a adresat ministerului român de do
menii un raport despre întrebuinţarea îu 
oomerciü a cocénului de porumb (oucurnz), 
oare oomerciü în Statele-Uni te a luat pro- 
porţiunl însemnate. Etă după raportul oon- 
sulúlui lista produselor trase de coceni.

Celulosa servind a căptuşi păreţii co
răbiilor de résboiü; Lac de pyrosilină, un 
fel de celulosă lichidă putând să se aplice 
la o varietate infinită de întrebuinţări.

Ce'ulosa întrebuinţată ca nitrát în fa- 
bricaţiuuea pulberei fără fum şi a altor es- 
plosive; celulosă pentru împachetat, ca 
fiind prin escelenţă neconducétóre de căl
dură şi electricitate şi constituind o exce
lentă protecţiă contra isbiturilor; pastă de 
hârtie şi diferite feluri de hârtie, fabricată 
cu (}isa pastă atât singură, cât şi ameste
cată cu alte materii similare.

Brană pentru vite, fabrioată cu coji 
séu bucăţele de cocen, măcinată fin séu cu 
noduri, frunţile şi stiuleţî, dér asemenea 
în furaj tocat: Aliment mixt pentru vite, 
având ca basă strujiturile de porumb fin 
măcinate cu adiţiune de substanţe nutritive 
şi conoentrate cu sânge, melasă, pulpă, 
drojdii de mere şi alte producte fără va- 
lóre şi hrană pentru pasări.

Consulul oouohide în raportul său spu
nând, că oooenii neavând valóre în Româ
nia şi comercial netrăgând nici un profit 
din ei ar puté fi de mare folos pentru po- 
pulaţiunea agricolă, oa pe viitor aceşti co- 
oani să fie întrebuinţaţi de comerciul Ro
mâniei oa în Statele-Unite.

Rectificare. In foiletonul nostru de 
erî s’a strecurat o greşalâ de tipar în no
tiţa din oolóna 4. Numele scriitorului ru- 
ses) Tolstoi trebue ce tit: Llev Nioalâeviei 
Talstól (două silabe), nu Tolstoi (trei si
labe) precum se pronunţă pe la noi şi pre
cum s’a şi tipărit din greşală.

Ex-regele MilaD înBorgoprund
Seim, că ex-regele Milan s’a dus la vână- 
tóre în Valea Bărgăului, ţinut românesc, şi 
a sosit în societatea contelui Zichy şi a 
prinţului Alois Liechtenstein în 22 Sept. 
la Borgoprund. Despre modul cum l’au 
bineventat Românii, „Tribunau primesee 
următorul raport caracteristic:

„Îndată după sosire la cuartir ex-re 
gele Milan însoţit de contele Zicbys’aaşe 
dat pe nisce scauue din frontul cuartirului. 
Câţl-va inteligenţi români din Borgo-Prund 
au venit să bineventeze pe rege la cuar
tir. Se discuta, că în ce limbă şi în al cui 
nume să i bmeventeze ? Născendu-se diver
genţă în privinţa limbii de bmeventare, 
din sfat a résultat nulă.

AfiHndu se înwă, că ex-regele Milan 
soie bine românesce, bravul şi prevecjătorul 
paroch local Teodor Vrăşmaş din conside- 
raţiune, că streinii sosiţi, ba însuşi regele 
ar puté presupune, că inteligenţii respective 
poporul român din Valea-Bârgăului nu po
sede atâta simţ de politeţe : s’a decis a-1 
bineventa în limba română.

S’a obţinut aulienţa. Regele a primit  
pe bioeventatorl în stradă, în frontul cuar 
tirului, adecă tot acolo Uüd* so aşezase la 
sosirea sa. Parochul Teodor Vrăşmaş, acom
paniat de alţi 10 inteligenţi din loc, i’a bi- 
neventat în limba română. După finirea 
discursului de bineventare, regele Milan în
cepe a răspunde parochului T. Vrăşmaş în
tr’un dialect româu destul de limpede. După 
vre-o câteva frase însă, dice : a sciut
odată bine românesce ; dér acum a u>tatu. 
Face apoi puţină pausă. După pausă es- 
primă vorba: ndeutschu ? Bineveutatorii 
presupunând, că regele nu se mai póte es- 
prima românesce, au repetat vorba : 
ndcutscha.

Intr’adevăr aşa a şi făcut, nu a mai 
vorbit îu limba română, ci a continuat 
nemţesce. Am aflat însă şi după acésta din 
nou, că regele soie bme limba remână, 

cu inspectorul de vânat, Armean de 
origine şi care nu scie nemţesoe, regele a 
vorbit numai în limba romànéscâ; ba a 
rnai vorbit şi cu alţii. De aici am dedus, 
că postpunerea limbei române a fost numai 
de dragul ceior cari îl în so ţesc ... şi cari 
nu se depârtézà un minut de lângă el.

Esenţa răspunsului a fost: că se bu
cură că i s’a făcut bineventarea u.si tată su
veranilor şi fiind-că suntem îu stat maghiar 
şi noi, a învitwt pe bineveutatorl să 
cu el un „Éljen" la adresa Regelui nostru 
Franci-c Iosit I. Astfel s’a şi făcut (!?. — 
Red. „G. T.“)

S ’a întreţinut apoi cu parochul T. 
Vrăşmaş asupra anulu1 edificării pompósei 
biserici gr. or. din loc, a confesiunii gr. 
or. *tc. şi asupra copiilor de şcolft. S ’a 
mai întreţinut şi cu medicul cerc-ual, Dr. 
Nic ol. Hăngăni ţ. După acésta biaevt nta- 
t^rii s’au depărtat.

Situaţia în China.
O telegramă din Be>lm anunţp, că 

situaţiunea în China începe să devină tot 
mai ameninţăt6re, fiind că iese t >t mai mult 
la ivâlă, că s’mulaorul de pace al Chine- 
nesi'or a fost folosit pentru a-se pregăti 
în secret la o mare resistenţă. Pentru pu
teri este o seriosă şi f6rt-e costisitore des- 
amăgire împrejurarea, că guvernul impe
rial va fi strămutat de fapt în Hsi-Ngan-Fu. 
Mai departe lipsirea de posturi a funcţio
narilor înalţi de stat a fost o curată mis
tificare. *

Lui „Lokalanzeigeru i-se depeşâză din 
Shaughai, că 200,000 ChinesI provă4uţI cu

arme moderne curg de tóté părţile spre 
Hsi-Ngan-Fu, Corespondentul numitei foi 
afirmă, oă Chinesii au încă 700 tunuri şi 
o mare cantitate de muniţiunî.

*
Piarul ruseso „Novoje Vremja“ ia şi 

el notiţă de schimbul de depeşl între îm
păratul chines şi împăratul german şi dioe, 
că acesta construesce un adevărat pod de 
aur pentru guvernul chines.

*
După „Invalidul rus* trupele ruseseî 

an luat dela Chinesi, în cursul lunilor Iulie şi 
Agust, 144 tunuri, 1200 puzî de pulbere şi 
26 drapele. Afară de acésta ei au luat un 
mare număr de pusei, de cartuşe şi de 
drapele dela Boxeri.

NECROLOG. Subsorişii cu inimă 
frântă de durere aduc la cunoscinţă, că 
preaiubitul soţ, tată şi consângân Demetrin 
Todoran, preot gr. cat., după |un morb 
scurt, în al 36-lea an al vieţii, 13 lea ai 
preoţiei şl 14-lea an al fericitei sale căsă
torii în 8 Oot. n6ptea la 12 6re şî-a dat 
blândul său suflet JCreatorului, — Măha1,
9 Oct. n. 1900. Susana Todoran născ. Se- 
cuiu, soţiă ; Virgil, Măriora, Silvia şi Par- 
tene oa fii şi fiice. Alfxiu, Pantilimon, şi 
soţia, Maria, Ludovica şi Ana ca frate şi 
surori şi alte rudenii.

ULTIME SC1K1.
BucurescT, 9 Octomvrie „Agen

ţia Româuă“ primesee o depeşă din 
Berlin, în care se ínregistréza, după 
4iarele de séra berlinese, că minis
trul de esterne al României Mar
ghiloman a foat primit Luni la 
amiac|i de catră principele de Ho
herii ohe, cancelarul german. D-l Mar
ghiloman se va reîntorce numai ac[î 
séu mâne la Bucuresci.

„Agenţia Românău mai des- 
minte şi faima adusă de „Berliner 
Tagblatt' , după care în Februarie 
viitor va fi convocată o adunare 
constituantă în Bucuresci, cu scop 
de-a modifica anumite disposiţii din 
constituţia privitóre la regenţă, fiind
că principele moştenitor Ferdinand, 
se фее, ar voi se renunţe la tron 
din causa relei stări a sănetăţii sale. 
Faima acésta este neîntemeiată.

19 9 1  M I I  N IC.
Tolstoi, Deroulede şi ţăranul. De 

curend a apărut în Lipsea o carte din pena 
scriitorului rus Sergejenko, care povestesce 
nisce amănunte interesante despre Leo Tol
stoi. S’a întâmplat odată, că marele orator 
Paul Derculede a cercetat în Jasnaja pe 
Leo Tolstoi, apostolul păcii. Deroulede în
tr’o dispută voia să atragă pe Tolstoi pe 
partea sa, acesta însă protesta cu energie 
încă chiar şi contra planului de a voi să-l 
conviugă. Intre aceşti bărbaţi de deosebite 
temperamente, se iscau adese-orl discusiunl 
înverşunate, cari pe Tolstoi îl supărau. 
Tolstoi, care în împrejurări normale era un 
om forte complesant şi amicabil, într’o cji 
într’atâta s’a supărat, încât s’a închis în 
odaia sa de lucru. Pe Deroulâde însă nu-1 
scose din paşii săi şi când s’a întâlnit ârăşî 
cu Tolstoi, la care era ca ospe, îi î}*86 : 
„Crede, d-le, că primul ţăran, pe oare-1 vom 
întâlni în drum, va ave alte idei despre 
ră'boifi ţi despre alianţa ruso-fraucesă, de
cât d-tau. Tolstoi şi Deroulâde şi plecară 
spre câmp. Pe drum Tolstoi agrăi pe pri
mul ţăran, cu care se întâlniră, îi esplicâ 
cu de amănuntul plat urile răsboinice ale 
lui Deroulăde şi îu fine îl întreba pe ţă
ran, că ce părere are el despre acest lucru. 
Ţăranul scărpinâudu-se în cap şi gândindu se 
puţin 4ise: „Eu cred, că acum ar fi mai 
bine, decă acum ar luora şi Franoesii şi 
Ruşii. Dâcă însă am lucrat de ajuns, atunci 
mergem să bem rachiu şi să ducem ou noi 
şi pe German". Tolstoi surise la răspunsul 
ce i-l’a dat ţăranul, âr Deroulâde încă îd 
aceea di părăsi casa lui Tolstoi, plecând 
din Jasnaja.

Proprietar: Dr. Aure! Mur §ş ian и«

Redactor responsabil: Grego îu Манг.
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Cursul la bursa  din Viena.
Din 9 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4°/0...................... 114. ~
Renta de corone ung. 4%. . . . 90.40 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y2% • 120.30 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 1/20/0 98.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.- 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  89,80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 163.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr.......................... 97.15
Renta de hârtie austr...........................96.90
Renta de aur austr................................ 114.80
Losurî din 1860......................................  131.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.94 
Acţii de-ale Bâncei ung. de credit. 652. — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 643.—
Napoleondorî............................................19.27
Mărci imperiale germane . . . .  118.25
London vista....................................  241.971/2
Paris v i s t a ............................................ 96.25
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.45 
Note i t a l i e n e ........................................90.45

Nr. 15035 1900.

P U B L l C A ţ l U N E
Joi în i3 Octoame 1900 ia 10 ore

a. tu, se se ya ţ-iae iu i calul ofi
ciului economie a! oraşului Braşov, 
pertractare cu oferte iu ecris pentru
asigurarea contra focunii pe ti ai pul 
deia 1 I&uuariâ 1901 iuCopeL,d de 
12 ore de c}i ŞÎ Pe durată de 10 ani, 
a edificiilor, a mobilarului, a instru
mentelor şi a altor articole folos bile 
etc. îq valore aproximativa de 100000 
de corone, cari formeză proprietatea 
oraşului.

Condiţiunile mai detaiate aîe 
ofertelor şi ale contractului se pot 
lua în vedere şi pot fi şi luate îu 
copie pănâ la 4 ilîa pertractării în 
localul de oficiu al economatului 
orăşănesc.

B r a ş o v ,  în 8 Octomvre 1900. 
(U21.1—1) Magistratul orăşenesc

Filiala „Albina “
Vinde, în condiţii favora
bile, casa cu grădină 
de pe Tocile Strada „Podul 
Creţului" nr.

1111 .2 -4

C u rsu l p ie ţei B ra şo v .
Din 10 Ocrrmvre n 1900.

Bancnota rom. Oump. 19.04 Vend, 19.08
Argint român. Cump. 18.08 Vend. 18.09
Napoleondrori. Cump. 19.26 Vend. 19.30
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusescî Cump. 127.— Vênd. —.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

fifoîrîeîlîeV¥  Pentra P ia n o ,
JL v C A i de Ţjjj ered^anu ,

cântat cu ocasia balului Soc. acad. 
„România Junău din Viena a. c.

De căpătat la Librăriile: 
CiURCU-Braşov. KRAFFT-Sibiiu, 

ŢitRAN-Oraviţa 
-=  P re ţu l 2 eor. 40  fii. s -

Schimbare de local.
Aduc la cunoscinţa on. public

di îs oraş ii jur, (;8 delà 1 Qctom-
bre a. c m i a m m u t a t  P r ă 
v ă l i a  în casa mea din Strada 
Hirscher nr. 22

Cu tótá stima

I
] 105.2—3 J o s e f  S c h u L

jffiUloc fte casă falositor!;
Marca legal înregistrată

^ . e
vV \

O descriere a- 
deverată. mis
terul unui om be- 
trân se trimite 
gratis, după pri
mirea de 10 fii. 

porto.

FLUIDUL
ELSA FELLER
care are un efect rai- 
racu os şi probat de 
autoritateasanitară, io-
losesce la cele mai 
multe morburi, înti e- 
buinţat atât estern, 
cât şi intern, aşa:

De mult aşî fi 
mort, de că nu 
aşi fi întrebuin
ţat renumitul 
fluid Elsa. Aces
tu i fluid am se 
mulţumesc vi- 
eţa, scrie Râcz 
Zsigm. Földes.

La friguri, junghiuri, podagra, reuma, tuse, 
tronă, durere de stomach, disenterie, dureri de 
pept, cap, dinţi, grétá, durere de ochi eto. etc. 

Preţul 12 sticle împreună, cu instrucţia 5 co- 
óne, 21 sticle 8 cor. 60 fii., -18 sticle 16 cor. 

Trimite franco cu rambursă séu dupâ primirea 
preţului singur producentul

E U G E N  V. F E L L E R  
farmacist la „Heiiigen Dreifaltigkeit14 în Stubica
| Nr. 135 (Comitatul Ai;ram)

Fie-cărui sunt de reco
mandat

Pilulele-Rabarber
ale lui 

F e l l e r
cu marca „E L S A“.

Au efect sigur şi fără 
dureri de mistuire, câr
cei, constipaţiă, limbrici, 
anemie, gălbinare etc.

1 Sul (6 cutii împreună cu inscripţ. franco 4 cor.
Depou principal în Budapesta la farmaciile: 

Török József, Király-u 12., Zoltán Béla N.-Ko
ron a-u. 23.

Marí efecte vin 
decatóre!

„Orî şi cui voiü 
spune şi scrie, 

că numai 
„Fluidul Elsa“ 

mî - a s c ă p a t  
v i a ţ a 11, scrie 
ifj. H. Szabó 

István în 
Pákozd.

O istorie forte 
interesantă 

din viaţă Mis
terul unui om 
betrân se trimi
te gratis, după 

primirea de 
10 filerî porto.

C e le  m a i  T o u n e
P ia n u r i  şi P ia n in u r i

din cel mai bun material, solid lucrate şi cu gust adiustate, 
c’un ton admirabil, durabile în acordare, a vend un al treilea 
pedal (registru de harpa specialitate) prin care se pot dobândi 
efecte dulei-delicate ale tonului, (de ea. echoul),

lifereză fabricanţii de planuri c. şi reg. ai cărţii

F r a ţ i i  S t i n g "  1 ,
p ro p rie ta rii ce îor mai m ari fab ric i de Pianuri în m onarchia a u stro -  
ung.y posesori de 33 de distinoţiuniy două ordine etc.

Pentru fie care instrument onmperat dela acesta fabrică
se dă o garariţiă dâ ijece anT. Esemp'are alesese găsesc şi pot
fi încercate la Domr ui

IULIU JASCHIK, director de musică,
S tra d a  O rfa n ilo r  ni*. <5. eia^Sul I.

Nici nn amator de piano şi pianist se nn întârifie se vadă şi se încerce aceste
11—*instrumente.

XxxX
xXXXXXXX

UNTpentru Ceai
(T h e e b u te r)

î n .  f i e - c a r e  cLi p x o s p e t ,

în Lăptăria centrală din
Braşov, Strada de mijloc Ur. 33.

Sál
i 1

A n u n ţ
Am ocore a aduce la eiino^ inţa Un public, ca după o 

praxâ de mai mulţi ani, şilînveţâod croitul după nistemul cel 
mai nou în Viena, a m  d e s c h i s  a c i  în  B r a ş o v  Strada 
Csîerinei nr. 7. şi de cătră Strada Băilor nr. IJ, un

ATELIER de CROITORIE,
îri care se v o r  e f e c t u a  t o t - f e l u l  de h a i n e  b ă r b ă t e s c î ,  
precum yi r e p a r a t u r i ,  cu preturile cele mai moderate, îq 
timp scurt ş! prompt.

Sper, că ooor. public me va sprijini şi onora cu preţuitele 
comande, care le voi executa ou cea mai mare punctualitate.

Cu 16tă stima

S i s a i t î a
1110.2—6. c r o i t o r .

* 380 Jughere. j
*
*

0 moşie de 380 jughere loc comasat,
împreună cu casa de locuit, clădiri pentru economie, situată în 
Teaca (T ke) Comitatul Clujului, în apropiere de drumv\\ ţerii,

W№~ se a re n d e a z ă  imediat, "91
pe mai mulţi ani, eventual SC s i  V i I I d  e . i ' %

Pe moşie se află G isvme bogate de apă.
Iafoi mâţă mai de apiope se p o t  l u a  dea Domnul

iosef Gross,
măestru de poşte în Teaca.

*

H O ă
V o 4 Prim a cărnăţârie  română,. |
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Sabsemii - i tu l  are onóre a aduce la ounoscinţa onor.  
public, că dela l Octomvre st. n. v o i  d e s c h i d e  sub fi rma

M W w
A li

o prăvălie de carne şi cămătărie
î n  S t r a d a  l l i r s c l i e r  s u i »  p o d u l  l l a t u ş i l o r ,

unde se va aflâ în tot timpul şi p6te servi oonr. public şi 
clientelei sale cu tot feliul de CPFne ŞÎ Cămătarii prospete 
de prima calitate, precum: Salam, UHSOre topită de porc, 
Slănini r ârlită, afumată şi neafumată, Şuncutîţe mici şi marî, 
şuncă fiertă, cărnaţi cu hrean, limbi afumate, precum şi tot 
telul de cărnaţî reci şi pentru fript, forte bine pregătiţi.

Cu fireţqsriSe cele mai moderate.
Comandele voi esecuta prompt şi espedez pachete cu 

posta orî şi unde.
P reţu ri curente  la c e re re  trim it g ratis.

Sper că onor. pubiic Braşovean şi strein, ca prim 
începetor româu, mi va di sprijinul cuvenit,

cu totă stima

11C0.3-
l l u n a i t r ^ i  l ' â p ă ţ i n ă ,
măcelar şi fabricant de cărn ţărie#

P r imacărnăţărie ro mân ă  în Braşov. |$

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


